

Capital: mes. 1'25
Provincias: trimestre. 3'75
Extranjero: año. 40'00
Número suelto 5 céntis.

PAGO ADELANTADO

LA REGION CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LAS SOBERBIAS COLECCIONES DE GÉNEROS

QUE SE HAN PUESTO Á LA VENTA

llamarán la atención á todo el mundo

Los percales, driles, pisanas, telas de colchones, géneros de sábanas, piqué, retortas de hilo y mezcla, batistas, lanas de vestidos, corsés, chambras, enaguas, camisas, pantalones, cubrecorsés, faldas bajas, manteles, servilletas, paños de cocina y delantales y una porción de artículos casi de balde.

No compren una vara de tela sin ver las gangas que vende

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4 PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Almacenes de CAMISERIA y CALZADO

Se ha recibido un grandioso surtido de Abanicos, Sombrillas, Camisas, Corbatas, Géneros de punto, Perfumería, Paraguas é Impermeables para la presente temporada.

En calzado hay un completo surtido en blanco, color y negro para caballero, señora y niños. Siempre las últimas novedades. Precios económicos. No compren sin visitar antes estas Casas.

La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3.—Teléfono 90

La Perla, Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

SANCHEZ HERMANOS

Maderas finas

Nogal Satin, Roble Americano, Caoba de Cuba, etc., así como maderas de Castaño, Haya y Choppo, se venden en las mejores condiciones en los grandes Almacenes de Maderas del Norte y Pino Tea de

LA COMPAÑÍA DE MADERAS

Calle Castilla, núm. 4 SANTANDER

LA IMPOPULARIDAD DE UN ALCALDE

Herrar, ó quitar el banco

Continuamos nuestra labor de censura contra el más impopular de los alcaldes que tuvo Santander, y que hubimos de suspender ayer por exceso de original de actualidad.

Pero la tregua de un día no obsta para que prosigamos la campaña con mayor ahínco y más tesón.

Terminábase el editorial del domingo, con los siguientes párrafos:

«Pues bien; á unos y á otros los decimos: vuestra manía persecutoria y esas baladronadas, las pasamos por debajo de los puntos de la pluma, para borrarlas con voluntad y firmeza. Nos insultais, negándonos un derecho. Pues sabed que el derecho se conquista por la fuerza. Nos atropellais y nosotros nos rebelamos contra vuestros atropellos. Desde los escanós municipales los concejales defenderán al pueblo.

Y los republicanos, con ese pueblo que despreciais, defenderá en la calle, la razón y la justicia.

A cumplirlo iremos, como lo prometemos.»

Recordamos á los lectores, al gobernador civil y al pueblo obrero nuestra promesa, porque se acerca el momento de probarle al alcalde que la tirantez de relaciones existente entre él y la minoría republicana tiene que terminar, forzosa y necesariamente, dando á nuestros concejales las debidas y razonables explicaciones de una conducta suicida. Y están también obligados los representantes en el Municipio del republicanismo, de exigir al señor Quintana explicaciones del proceder parcialísimo para con LA REGION CANTABRA.

Como de la actitud serena, enérgica, ajustada en un todo á la ley municipal, que observarán nuestros amigos y la que observe mañana en la sesión el impulsivo alcalde, ha de salir vencedora la minoría republicana, esperamos el momento para ver qué conducta ha de seguir. Cualquiera que siga, será desfavorable para la personalidad del alcalde veraniego. Si reconoce públicamente que obró impremeditadamente poniéndose en frente de cinco concejales, dejará mal parada su seriedad y firmeza de carácter.

Por el contrario, si se obstina en

continuar aferrado á su insensato proceder, la sesión tendrá todos los caracteres de un rosario de la aurora en el que nadie se entra y la manifestación queda disuelta.

Nos explicaremos. Mañana resultará insuficiente el local destinado al público para presenciar las sesiones del Ayuntamiento. La clase obrera y los republicanos acudirán á testimoniar, con su presencia, el desprecio más elocuente á las prociadades del alcalde, y á protestar, sin gritos ni amenazas, de la persecución de que hace objeto á las izquierdas.

Y, por su parte, los concejales republicanos pedirán aclaraciones al acta, protestando de la alcaldada cometida en la última sesión por el señor Quintana. Ante la actitud de nuestros correligionarios no podrá refrenar los nervios, perderá la serenidad, dejándose llevar de la corajina, cosa frecuente en él, y tratará de cohibirlos el derecho.

Pero como la minoría republicana está harta de verse atropellada, recurrirá á la obstrucción y, siempre dentro de la ley, invocará el derecho á discutir y aclarar cuantos asuntos figuren en el orden del día.

Al ejercicio de este innegable derecho, ha de oponerse el idóneo alcalde agitando la campanilla y llamando al orden al concejal ó concejales que persistan en hablar.

Quizá llegue á más. Tal vez califique la actitud de los que defienden el derecho y la ley, de desobediencia á la autoridad del presidente, y á los rebeldes les amenace á sacarlos del Salón por la fuerza pública. Llegado que fuera este caso, el requerido por la guardia municipal debe de obedecer, pero los demás compañeros tienen el deber de protestar de la detención de un compañero, y el alcalde ó ha de mandar detener á los que continúan protestando ó suspenderá la sesión en vista del escándalo.

Sería, lo hecho por el señor Quintana, un acto que demostraría la incapacidad y torpeza del alcalde impuesto por Ruano y Compañía. A las protestas de los concejales republicanos unirase, indudablemente, la del público, que si no la exterioriza en las tribunas la exteriorizará en la calle, obsequiando á la mayoría y al alcalde con ovaciones de viento. No es

que nosotros lo aconsejemos; recordamos lo sucedido en la sesión en la cual se discutió el arriendo de los arbitrios, y á pesar de ser hora intempestiva, los concejales monárquicos tuvieron que salir del Ayuntamiento custodiados por la fuerza pública.

La paciencia del pueblo republicano, obrero y socialista tiene un límite de prudencia, señor Quintana. Robase usted ese límite, saque de sus casillas á los que vivimos en pugna con el régimen político y económico y tendrá ocasión de comprobar si vale más la desagraviación de un alcalde ó la voluntad de un pueblo.

Por si lo ignora, le recordaremos que un alcalde maurista en Castellón celebraba las sesiones rodeado de la Guardia civil; que el pueblo pedía su destitución y como la situación no podía prolongarse, tuvo al fin, aconsejado por el gobernador, que dimitir.

En Madrid sucedió otra cosa parecida. En Valencia, gobernando los liberales y á causa del proyecto del ferrocarril directo Valencia-Madrid, cayó en desgracia el alcalde y... otro talla, dijo, y se fué.

Y, últimamente, casi ayer, tenemos la campaña sostenida por los republicanos de Barcelona contra el alcalde, al que le hacían obstrucción nuestros correligionarios secundados por la Prensa radical y los partidos. Campaña que dió por resultado la dimisión del intemperante alcalde.

No va á ser más personalidad que los alcaldes citados, el alcalde de Santander. Los otros cayeron derribados por la fuerza de la opinión.

Este también caerá sino modifica el temperamento y cumple los deberes, que la ley le ordena, con la minoría republicana y LA REGION CANTABRA. Tropelias no las toleran los concejales republicanos ni la Federación Republicana Montañesa. Obrando legalmente iremos al mitin público, á la manifestación: para decirle al gobernador, al ministro, al mismo rey en persona, si es necesario, que cuando se nos atropella respondemos al atropello. Que cuando se nos persigue, nos defenderemos como podáramos.

Todo antes que sentar plaza de cobardes y dejar que nos vejen y escarnezcan.

El ejemplo debe de partir de arriba para que los de abajo lo imitemos. Si ese ejemplo falta, la responsabilidad de lo que ocurra caerá sobre los autores de las injusticias y sobre los que les amparan y autorizan.

Nosotros declinamos toda responsabilidad. ¿Está claro?

El presidente del Consejo EN SANTANDER

Habla Dato

A la hora de costumbre, nos recibí ayer, por última vez, en Palacio, el señor Dato. Este nos dijo primeramente que había conferenciado con el ministro de la Gobernación, quien le comunicaba que ni en la península ni en Marruecos ocurría novedad alguna.

El presidente nos enseñó un notable estado del inventario hecho por la Dirección general de Agricultura, de las aguas potables que existen en España.

Respecto á la entrevista que había tenido anteañoche con el señor Perezagua, nos dijo el presidente que había recibido ya la contestación solicitada del ministro de la Gobernación, quien telegráficamente comunicó ayer al señor Dato que acababa de firmar una real orden disponiendo que se verificase nueva elección de vocales patronos del Tribunal Industrial de Bilbao y entre tanto, que se aplicara por analogía el artículo 32 de la ley de 22 de julio de 1912, siguiéndose los juicios ante el juez de primera instancia, con los mismos trámites del juicio verbal.

Añadió el presidente que había enviado copia de este telegrama á la Federación Local de Sociedades Obreras, cuyo Comité estaba encargado de transmitirlo á los miembros de Bilbao, en cuyo nombre vino á verle el señor Perezagua.

Acercá de la estancia de la real familia en Santander, nos dijo el señor Dato que era en absoluto inexacta la noticia de que los reyes se marcharían el día 25 del corriente, asegurándonos que por lo menos todo el mes de agosto permanecerán en la Magdalena.

A continuación el presidente nos expuso su extensa de que continúe la Prensa comentando el incidente que se dice surgido en Tángor entre franceses y españoles, cuando

ya oficialmente se ha negado la existencia de este hecho.

También nos dijo el señor Dato que en la mañana de ayer había recibido don Alfonso en audiencia á los exministros señores Navarro Reverter y conde de Albo.

Por último, el señor Dato se despidió de nosotros, aunque—añadió—es probable que vuelva á Santander antes de que termine la jornada regia.

La firma

El presidente del Consejo presentó ayer á la firma de don Alfonso el siguiente decreto del Ministerio de Hacienda:

Fijando el capital por que ha de tributar en el ejercicio de 1913 la entidad francesa Lebón y Compañía.

A Madrid

Por la tarde, en el tren correo, marchó á Madrid el presidente del Consejo.

A despedirle acudieron á la estación todas las autoridades locales, algunos palaciegos y dos docenas de conservadores, incluso las seis ó ocho pescadoras que acudieron á recibir al señor Dato á su llegada á Santander, con la única variante de que ayer no llevaban panderetas.

Las dejarían en casa por prescripción facultativa, porque el ridículo, cuando le hay, lo mismo alcanza al que hace una cosa que al que la manda hacer.

Acompañando al señor Dato fueron hasta Las Caldas los senadores y diputados á Cortes conservadores por la provincia, el ministro de Marina y el concejal señor Botín.

Hotel Renacimiento LIBRANOS

A cargo de M. Coterillo, antiguo fondista del Hotel Castilla del Sardinero. Amplias habitaciones. Completa independencia para las comidas. No hay mesa redonda.

Almuerzo, 3,50 pesetas; comida, 4. Hospedaje: Precios módicos.

La política

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 9.

La «Gaceta»

Publica las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.

Anunciando haberse presentado el cólera con caracteres alarmantes en la alta y baja Austria, especialmente en la Bohemia y en el reino de Hungría.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación ha conferenciado telefónicamente con el presidente del Consejo.

El señor Dato le dijo que en Santander no ocurría novedad y que había renunciado al banquete que querría ofrecerle varias personalidades de esa capital, porque se proponía salir hoy para Madrid.

No sabía todavía Dato en qué forma haría el viaje, pero probablemente saldrá en automóvil de Santander para tomar el tren en una de las estaciones del tránsito.

El ministro de la Gobernación ha invitado al ministro de Gracia y Justicia para hablar del asunto de la falsificación de pólizas, descubierta por la policía.

Aunque en el asunto intervienen las autoridades judiciales y el señor Burgos instruye expediente para depurar responsabilidades, el señor Sánchez Guerra le anunció que le visitaría el director general de Seguridad por si se considerase conveniente la cooperación de la Policía.

Refiriéndose á las quejas formuladas en El Radical con motivo de la vigilancia que se ejerce con el director de un semanario, nos dijo el señor Sánchez Guerra que esta vigilancia había sido ordenada á ruegos del propio interesado, que denunció á la autoridad haber recibido amenazas de muerte.

En cuanto á la huelga de Reus confesó el ministro que se había agravado no sólo por la intervención de los elementos sindicalistas, sino porque la «Fábrica-Algodonera» ha resuelto trasladar la fábrica á Barcelona, por no contar con la solidaridad de los demás patronos.

El gobernador de Tarragona hace gestiones para evitar el traslado, que produciría en Reus una verdadera perturbación económica.

La cuestión de los trigos

El ministro de Hacienda ha mani-

festado á los periodistas que se han recibido en el ministerio numerosas protestas contra la elevación de los derechos sobre la importación de trigos extranjeros.

Hacia notar el señor Bugallá que mientras las protestas llegadas de los centros agrícolas de producción, estaban formuladas en el sentido de considerar escasa la elevación, otras entidades protestan por entender que no debía llegarse todavía á esa elevación arancearia.

De todas maneras, la disposición cumplirá su fin, que no es otro que proporcionar al trigo un precio remunerador, evitando también cualquier conflicto que pudiera originarse por un encarecimiento abusivo del pan.

En el mismo departamento se han recibido varias felicitaciones relativas á la disposición dictada por Bugallá, favoreciendo la difusión del crédito de los Sindicatos Agrícolas é Industriales.

Entre estos telegramas de felicitación, figuran dos muy expresivos del presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, señor Paraiso, y de la Federación Agrícola de la Rioja.

CORTÁZAR

POLACADAS ALCALDESCAS

OTRA, Y VAN?...

Por circunstancias especiales que paso á explicar ahora mismo, me veo nuevamente obligado á criticar la actitud poco correcta en que se está colocando don Juan J. Quintana, alcalde por real orden del excelentísimo Ayuntamiento de Santander.

Por algunos compañeros de industria y por las noticias de la Prensa, me había enterado del banquete con que la Alcaldía, previa consulta con otras entidades, agrupaciones y organismos de distintas clases, quería homenajear al señor presidente del Consejo de ministros.

Aunque el pretendido acto no se ha llevado á efecto, como presidente de los gremios federados de esta plaza y como presidente de la Sociedad mercantil «Unión Cantabra Comercial», protesto solemnemente de la conducta observada por el alcalde de Santander, que no ha guardado para estas entidades, con cuya presidencia me honro, las deferencias á que estaba obligado, invitando á dichos dos organismos á adherirse al proyectado acto de homenaje al señor Dato, como tengo conocimiento que lo hizo con todas las demás corporaciones y entidades de todas clases de nuestra ciudad.

Hago pública esta protesta, porque á ello me considero obligado por diversas razones en las cuales la de mayor peso para mí, es la siguiente:

Siendo yo en ideales políticos, convencidísimo republicano radical y por ende acérrimo enemigo de la neutralidad suicida á que nos tiene sujetos el señor Dato, pudieran muy bien sospechar algunos de mis compañeros que había recibido la invitación del alcalde y no había dado cuenta de ella á la Junta de ninguna de aquellas dos entidades.

Y como yo—valga la inmodestia—sé siempre cumplir con los deberes que imponen los cargos, tengo que declarar que si el alcalde hubiera invitado bien á la «Unión Cantabra Comercial» ó á la Federación local de Gremios ó á las dos agrupaciones, yo, inmediatamente, hubiera reunido á mis compañeros en ambos organismos, para que ellos por sí solos, sin intervención mía, hubieran acordado lo que considerasen más oportuno.

Por lo tanto, este hecho me hace repetir lo que decía en mi carta del pasado viernes.

El alcalde de Santander, con sus desatenciones y falta de sentido práctico, está poniendo al pueblo de Santander en ridículo, pues ridículo y grande es el de pretender que las fuerzas vivas de nuestra ciudad ofrezcan un homenaje al presidente del Consejo de ministros y precisamente á los únicos á quienes no se invita á contribuir á tal acto es el verdadero nervio (no el del partido conservador de que nos hablara el señor conde de Torreñaz) de esas mismas fuerzas vivas.

Por otra parte y por lo que á mí personalmente afecta me ha venido muy ancha esta censurable conducta de V. S., pero como pudiera llevar dos intenciones y seguramente ninguna de las dos buenas, me creo en el caso de hacer pública su incomprensible desatención para con los elementos industriales y comerciales de esta plaza.

Ya voy creyendo que he de verme precisado á publicar muchas cartas dirigidas á V. S., pues tengo en cartera algunos otros asuntos con los que me parece que vamos á divertirnos, aunque V. S., á sus desaciertos como alcalde de nuestro pueblo, una la descortesía de no haberme contestado á mi primera carta.

No obstante, siempre suyo atento, ISIDRO MATRO.

LA REGION CANTABRA se vende en Bilbao en el kiosco de la estación de Santander-Bilbao.

El capitán general

El capitán general de la región, señor Alfau, devolvió ayer la visita á las Comisiones de la Cámara de Comercio, Club de Regatas, Círculo de Recreo é ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia.

DE BARCELONA

POR TELÉGRAFO

Barcelona 9.

Treinta y nueve radicales en libertad

Esta mañana, á primera hora, se ha constituido en la cárcel el juez especial que instruye la causa de los sucesos ocurridos en el último mitin radical.

Se ha comunicado á 39 de los 40 detenidos el auto de libertad por no resultar cargo contra ellos, quedando únicamente en la cárcel el ex diputado provincial señor Guerra del Río, á quien se le ha participado el auto de procesamiento, por atentado á los agentes de la autoridad á más de no admitirle fianza alguna para ser puesto en libertad provisional.

Los 39 libertados han salido de la cárcel rodeados de deudos y amigos.

Continuando la campaña

El gobernador ha autorizado el mitin organizado para mañana por los radicales en la Casa del Pueblo del 5.º distrito, para protestar de la conducta observada por la Policía con motivo de la suspensión del mitin anterior organizado también por los radicales.

El local será registrado antes de comenzar el acto y todos los asistentes serán registrados en la Casa del Pueblo.

También se proponen celebrar mañana los radicales barceloneses otro mitin en la Casa del Pueblo de la calle de San Pablo.

Este mitin será presidido por el diputado á Cortes señor Giner de los Ríos y en él tomarán parte las principales personalidades del partido radical en Cataluña.

El calor

Se disfruta actualmente de un calor achicharrante.

Esta temperatura no había llegado nunca á registrarse.

Durante el día solamente salen de casa los que no tienen otra obligación, viéndose por las calles desiertas.

En cambio por la noche presentan un animadísimo aspecto.

Conflictos obreros

En la Plaza de Toros del Sport han trabajado hoy 50 obreros protegidos por fuerzas de la Policía.

Los patronos han dicho que se ven obligados á adoptar tal medida, por continuar el boicot que les han declarado los obreros del ramo de construcción.

La huelga de Reus sigue igual. El gobernador continúa realizando gestiones, que no dan el resultado apetecido.

Sin teatros

Los barceloneses hemos pasado más de quince días sin poder ir al teatro.

Todos los coliseos, lo mismo los del interior que los del Paralelo, el Montmartre barcelonés, han permanecido cerrados á piedra y lodo hasta que un empresario temerario se ha decidido á abrir de par en par las puertas del Tivoli, el viejo y mal cliente barraón de la calle de Caspe, que en honor al ornato y á la decencia pública, debiera estar demolido hace ya bastante tiempo.

La clausura total de los coliseos es caso achisloso en esta capital, donde en verano funcionan, generalmente, más Compañías que en invierno.

Otros años las Compañías de verano que hacen la temporada de invierno en Madrid, sientan sus reales durante los meses de verano en Barcelona, y en Novedades, Romea, Español ó algún otro teatro, nos podemos permitir el lujo de aplaudir á las principales figuras del arte dramático español.

EL CORRESPONSAL.

Des... Con dice e no ha mas q gún el visión que pe de la tomad parte f Para por la Ivango llermo vista á nunció mado c entregr gran or es la m siana. Li Cabl ayer se la Repú plomáti Eduard datos á ca mejit bide y Carranz plomáti su empr de Méjic de varia rencia p de unos la tempe Dices de Estad ronel M Mayor, h El Paso rá con el jefes rev Créese Scott está actualme mátics (falta deci cerca del vencerle sición. Añadir do del c hoy para destacam na, compr El progr Dican (Telegrafi Nueva YC dente Wil la hora pa grama de dente con jefes del F grama qu programa Próxi Dican de thaut comi sión» la ca en su opín guerra ha La inici los rusos y las condici es muy te tendrem lentísimos nuestras lí y estamos Próx Comunic do cesado el cansanci Belgrado y ra una ord mar la ofer Esta esta raciones de La ocup Trieste pue de una nue tre Italia, también oc ofensiva ge La Telegrafi tiza lista d canza un bres. Esta cifra das de la M de las color terra. Pe Telegrafi

DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 9.

Después de la caída de Varsovia

Comunican de Ginebra que, según dice el Tages Zeitung, los alemanes no han hallado en Varsovia más armas que cuatro ametralladoras. Según el Berliner Tageblatt fué una división de reserva prusiana la primera que penetró en Varsovia, á las tres de la madrugada, después de haber tomado por asalto los fuertes de la parte Sur.

Para felicitar al general Woysch por la acción desarrollada al Sur de Ivangorod, estuvo el emperador Guillermo en su campamento y pasó revista á las tropas, ante las cuales pronunció el soberano alemán un inflamado discurso, haciendo finalmente entrega al general Woysch de la gran cruz de la orden del Mérito, que es la más alta distinción militar prusiana.

La pacificación de Méjico

Cablegrafían de Washington que ayer se reunieron en la embajada de la República Argentina los seis diplomáticos de la América latina. Eduardo Iturbide, uno de los candidatos á la presidencia de la República mejicana, nieto del libertador Iturbide y adversario de los generales Carranza y Villa, háse unido á los diplomáticos latinos para ayudarles en su empresa en pro de la pacificación de Méjico. Después de una discusión de varias horas, se aplazó la conferencia para reunirse de nuevo dentro de unos días en Nueva York, donde la temperatura es más soportable.

Dicese que el general Scott, jefe de Estado Mayor del ejército de los Estados Unidos, acompañado del coronel Mitchio, miembro del Estado Mayor, ha salido de Washington para El Paso (Texas), donde conferenciará con el general Villa y con otros jefes revolucionarios.

Créese que la misión del general Scott está relacionada con los planes actualmente sometidos á los diplomáticos de la América latina; pero falta decidir qué gestiones se harán cerca del general Carranza para convencerle de la inutilidad de su oposición.

Á Puerto Príncipe

Añaden de Washington que á bordo del crucero Tennessee ha salido hoy para Puerto Príncipe el segundo destacamento de infantería de Marina, compuesto de 900 hombres.

El programa de la defensa nacional

Dicen de Londres que el Daily Telegraph publica un despacho de Nueva York, diciendo que el presidente Wilson estima que ha llegado la hora para América de fijar el programa de defensa nacional. El presidente consulta actualmente con los jefes del Ejército y la Marina el programa que presentará al Congreso, programa que será vastísimo.

Próximos ataques alemanes

Dicen de París que el general Berthaut comentando en el «Petit Parisien» la caída de Varsovia, dice que en su opinión, la primera fase de la guerra ha terminado en Oriente.

La iniciativa pertenecerá ahora á los rusos y la tomarán cuando ocrean las condiciones favorables. Entretanto es muy probable que en Occidente tendremos que oponernos á violentos esfuerzos enemigos contra nuestras líneas. No es la primera vez y estamos preparados á recibirlos.

Próxima ofensiva servia

Comunican de Cetigne que habiendo cesado la inacción impuesta por el cansancio y por las epidemias en Belgrado y en Cetigne, sólo se espera una orden de Petrogrado para tomar la ofensiva.

Esta estará combinada con las operaciones del ejército italiano. La ocupación de Goritzia y de Trieste puede ser el punto de partida de una nueva acción combinada entre Italia, Servia y Montenegro y también con Rusia, para tomar la ofensiva general.

Las bajas alemanas

Telegrafían de Berlín que en la última lista de bajas alemanas, éstas alcanzan un total de 2.178.683 hombres. Esta cifra no comprende las pérdidas de la Marina, ni los prisioneros de las colonias ocupadas por Inglaterra.

Pesqueros á pique

Telegrafían de Londres que los

pesqueros «Hesperus», «Ivan» y «Fisherman» han sido echados á pique, habiéndose salvado la tripulación.

El régimen austriaco.—128 diputados apresados?

Según una estadística publicada por un periódico socialista de Trieste, han sido encarcelados y desterrados 128 diputados de las siguientes nacionalidades.

Teheques, 28; croatas, 16; italianos, 20; rumanos, 30; dálmatas, 8; serbios, 22, y cuatro israelitas.

El movimiento en los puertos ingleses

Comunican de Londres que asciende á 1.453 el número de navíos de todas las nacionalidades que han entrado ó salido en los puertos ingleses, todos ellos de porte superior á 300 toneladas.

Seis navíos hundidos por los submarinos, representan un total de 18 856 toneladas.

Nueve vapores pesqueros torpedeados por los submarinos, sumaban, en conjunto, 614 toneladas.

El paso de municiones

Debido á que Rumania no deja pasar municiones para Turquía, Alemania no permitirá en adelante que los vagones de ferrocarril alemanes entren en Rumania, é insiste para que Austria haga lo mismo, cerrando su frontera á los cereales rumanos.

Pero como éstos carecen de viveres, han tenido que dejar abierto el camino.

Rumania y la guerra

Telegrafían de Bucarest que el ministro de la Guerra ha llamado á filas á las fuerzas que no habían sido movilizadas todavía.

Han sido movilizadas diez contingentes de reservistas, ó sea tres más que cuando la movilización para la guerra balkánica.

La diplomacia en acción

Dicen de Nisch que los representantes de Rusia, Inglaterra, Italia y Francia, con el fin de arreglar la cuestión balkánica, han realizado una gestión colectiva cerca del presidente del Consejo, ministro de Negocios Extranjeros M. Pachitch, exponiéndole sus puntos de vista.

Estas gestiones tienen carácter amistoso y se realizaron con objeto de evitar rozamientos entre los pueblos balkánicos.

Los alemanes en Bélgica

La Prensa francesa publica un telegrama de La Haya diciendo que son cada día más graves los desórdenes que ocurren en las minas de carbón de Mons y Charleroi.

Los mineros belgas se niegan obstinadamente á trabajar por cuenta de los alemanes.

Estos han fusilado á los principales de los rebeldes.

Los jóvenes turcos

De Salónica dicen que el coronel turco Sami-Bey, que habita actualmente en Salónica, y que fué antiguo ayudante del sultán Abdul Hamid, ha sido proscrito por los jóvenes turcos por haber organizado un Cuerpo de refugiados turcos destinado á luchar con los aliados.

La política alemana

Noticias de París dicen que según el «Worwaerts», se observan señales de desavenencia en el partido radical alemán, que siempre está dividido en dos grupos: uno moderado, inclinado hacia los radicales, y otro de tendencias conservadoras, que tiende á unirse con el partido conservador, propiamente dicho.

El grupo moderado precisa que tiene el deber de separarse de aquellos otros partidarios de una paz á base de grandes adquisiciones territoriales.

El periódico socialista de Manchim, Volksschimme, se lamenta de que los socialistas fueran conducidos á la cárcel con esposas por el «delito» de haber repartido unas hojas impresas que contenían las conclusiones aprobadas en el Congreso femenino de Berna.

El Wowaerts, comentando este asunto, escribe:

«Nuestros camaradas han sido conducidos atados á la estación, estableciéndose sobre ellos la vigilancia nocturna y decretando la incomunicación.

Este escandaloso hecho no nos detendrá en nuestra labor y probaremos no solo alguna de las afirmacio-

nes anticipadas, sino otras que hasta ahora han permanecido ocultas.»

Una nota del Estado Mayor ruso

Dicen de Petrogrado que el Estado Mayor del ejército del Cáucaso facilita el siguiente comunicado oficial: «En la región de Olty hemos rechazado todos los contraataques de los turcos, sostenidos por un intenso fuego de artillería.

Hemos conservado las posiciones tomadas al enemigo.

Los turcos trabajan activamente en la apertura de trincheras.

En la región de Sari-khamid hemos contenido con éxito un contraataque.

Se han librado algunos combates en la región del desfiladero de Mez-cuemir.

En la región de Alachkork, nuestras operaciones se han desarrollado con éxito.

Una posición turca importante del alto desfiladero ha sido tomada después de una impetuosa carga á la bayoneta.

El enemigo ha tenido muchas bajas y hemos hecho gran número de prisioneros y nos hemos apoderado de varias ametralladoras y de mucho material de guerra.»

La resistencia rusa en el Narew

Comunican de Zurich que el corresponsal de guerra del «Lokal Anzeiger» telegrafía que las tropas rusas oponen una resistencia desesperada.

El paso del Narew fué operación difícil, puesto que los rusos destruyeron un puente de barcas que había sido construido dos horas antes.

Las tropas alemanas que habían pasado ya el río fueron violentamente contraatacadas por los rusos y se encontraron en una situación crítica.

A favor de la obscuridad de la noche se reconstruyó el puente.

CORTÁZAR.

VINO FINO DE RIOJA

«La Rioja Central»

Depósito: General Espartero, núm. 1

Política idóneo-conservadora

De la Pescadería á la plaza y de la plaza al tren. No hay derecho. Las canas y la calvicie deben ser más respetadas. Lo que se ha hecho con el señor Dato en Santander ha sido una burla sangrienta, impropia de un hombre que, aparte de sus muchas torpezas, desempeña el cargo de presidente del Consejo de ministros en España.

Afortunadamente, don Eduardo se habrá dado cuenta del ridículo papel á que ha sido sometido durante estos días.

Los conservadores locales, principalmente el señor Ruano, han oído hablar de grandes recibimientos, previamente preparados; los conservadores locales habrán oído hablar de los grandes entusiasmos que en el pueblo todo despertaron á su llegada muchísimos hombres públicos; los conservadores locales recordarán el recibimiento que en Santander les dispensaron á don José Canalejas, á don Juan Sol y Ortega, á don Alvaro de Albornoz, á don Melquíades Alvarez y, sobre todo, á aquel grandioso que se hizo á don Alejandro el 6 de enero de 1911.

Todo esto lo saben los idóneos; pero lo que ignoran es que para hacer esa clase de recibimientos, lo primero y principal es contar con pueblo, con ambiente propicio para ello, cosas ambas con que, por suerte, no cuenta el partido datista santanderino.

Y buena prueba de ello es lo que ya hemos dicho respecto á la llegada del señor Dato á nuestra capital. Aquel recibimiento frío, escaso, falto de una gran voz que hubiese arrancado á millares de ciudadanos de sus hogares para ir á recibir al presidente, eso no se ha visto aquí, ni se verá mientras los directores de la política local liberal-conservadora sean los señores Ruano y Compañía, como con gran gracejo gritaban ayer tarde media docena de pescaderías que fueron á la estación al mando de la popular Chata.

Esto ya lo sabe Santander entero, que ha podido darse cuenta de la escasa cantidad de inteligencia política que reúne el señor Ruano, como también sabe que eso de los 1.500 afiliados con que cuenta en la provincia el partido idóneo-conservador, es una pura fantasía, que solo cabe en la mente cauterizada de hombres de tan gastadas facultades mentales como el conde de Torreánz, cuyo discurso, pronunciado en Miramar el día del banquete, fué la quinta esencia del ridículo.

Pero con ser tan verdaderamente ridículo lo ocurrido á la llegada del señor Dato, más ridículo, enormemente más ridículo fué lo que se hizo con el jefe del Gobierno llevándole á la Pescadería para que le aplaudiesen unas cuantas pescaderías alucinadas torpemente por el alcalde y por el señor Ruano.

Hombre bueno el señor Dato, se resignó al sacrificio de que los dos don Juan Jotas le exhibiesen en la Pescadería.

En el semblante del presidente se notaba la contrariedad, no pasando tampoco para él desapercibidas algunas frases sangrientas pronunciadas por algunas pescaderías de las que no simpatizan con la política conservadora.

«Pero ese es Dato?—decían unas—. Qué cabeza; sino tiene más que cuatro pelos en batalla.

—Ay que hombre tan flacucho, si parece un olayo—exclamaban otras.

—A ver, que le den un biberón—arguían otras dos pescaderías.

—Más que él ya pesa una raba de las que yo tengo ahí secando—contestó una tal Pepa. Y así, á este tenor fué el recibimiento que se hizo al señor Dato en la Pescadería, acto que tan consurado ha sido por las personas sensatas del partido.

También en la Plaza de Toros pretendieron un efecto los señores Ruano, Quintana y otros varios, y el fracaso no pudo ser más bochornoso.

Pero donde el ridículo resultó espantable fué ayer en la estación.

Diez pescaderías, ni una más ni una menos, caminaban hacia la estación á despedir al señor Dato.

Podemos asegurar que la maniobra había sido preparada por orden de los señores Ruano y Quintana, puesto que una de dichas pescaderías decía á otra su compañera: «Don Juan ha mandado aviso para que estemos allí antes de las cuatro. Que no se nos olviden los vivos que nos ha dicho zeh? Y las diez pescaderías llegaron á la puerta de la estación en el momento en que bajaba del automóvil don Ramiro Pérez Elizaguirre.

La Chata la pescadera, con su eterna sonrisa de ama de casa de huéspedes, cogió del brazo al recién llegado y le dijo:

«Don Ramiro, venimos diez. ¿Ha visto usted que me dice LA REGION CANTABRA que fui yo sola la que ayer grité ¡viva Dato! cuando entró en la Plaza de Toros?»

Y don Ramiro dio una palmadita en el hombro á la Chata y se internó en el pórtico de la estación, yendo detrás las diez pescaderías.

Allí estaba el señor Ruano, quien convertido en portero y en jefe, daba órdenes de cuantos tenían que pasar al andén sin pagar billete.

Las pescaderías no pagaron. Don Juan, al verlas, exclamó:

«Ya creí que no veniais. Andar pronto dentro, que ya está ahí el señor Dato.

Y las diez mujeres entraron, dando vivas al jefe del Gobierno y al alcalde de Santander.

Al tiempo de arrancar el tren, las pescaderías dieron los siguientes vivas:

«¡Viva el señor Dato!

«¡Vivan los conservadores y compañía!

«¡Viva...»

Y al dar el tercer viva se quedaron todas como si les hubiese partido la voz un rayo.

Una de las mujeres se acercó al coche en que iba el señor Dato, y preguntó al señor Ruano qué viva era el tercero, y después de hablarla al oído, se dirigió á sus compañeras y, todas á una, gritaron:

«¡Viva la neutralidad!»

El señor Dato se echó á reír, y mirando á los pocos amigos que habían ido á despedirle, dijo:

«Adiós, señores, adiós; me he divertido mucho; pero más os habéis divertido vosotros conmigo.

X. Y. Z.

MONÓLOGO

—Nací en la opulencia y en ella crecí; prodígonme sus obsequios los altos dignatarios de la corte y los príncipes de mi país, gentiles mozalbetes que me ofendían su fortuna, su nombre, su amor... Mi vida era amalgama de la fantasía y de la realidad; pisadillo de la vanidad necia, y la verdad escondida. Sin duda, yo no oía la carcajada sincera del pueblo que á mis pies se agitaba como díos entre los mortales caído, arrogante en sus afectos, humilde en sus palabras, silencioso y grave en los reveses, risueño ó bullicioso en la victoria, obediente á la justicia, soberbio á la tiranía. La voz del que grita no para que los hombres le escuchan con piedad, no para pedirles clemencia, que es su grito rebelde é imperativo, sino para hacerse oír y respetar, subordinando con su gesto á los que alejados de él le compadecen y desprecian, cual si fuera reptil dañino.

Hasta mi tímpano sólo llega, en la tranquilidad del retiro, una voz lánguida, una voz tenue, que es eco de la rebeldía; pero que al atravesar el umbral de esta mansión es dulce, como caricia de ese pueblo que me quiere y me mira, trofeo de un corazón inmenso en el que los dolores se reflejan como en el espejo de sus propias acciones. Cuando su princesa se entristece ó llora, también él gime, y eso que su princesita oculta sus lágrimas para que él no sufra; una princesa siempre llora escondida en los ricos tapices de su palacio y sus sollozos no atraviesan los impenetrables muros de su alcázar de ensueño, tumba preciosa de tantas ilusiones marchitas; rosas que sin abrir se deshojaron, no abriendo por falta de sol, muriendo por asfixia, que el aire puro hasta ellas no llegó.

Hoy, en mis largos ocios, cuando el hastío tiende sobre mi corazón, aún nacio, sus alas tenebrosas, sólo oigo esa canción solemne del soberano que saluda mi paso con estruendosas ovaciones y se agita en convulsiones de un querer franco, de un cariño ilimitado, inmenso y alegre como un cielo sin nubes.

QUIMERA.

De San Sebastián

POR TELÉGRAFO

San Sebastián, 9.

Lema y los periódicos

Al recibirnos el ministro de Estado nos ha dicho que había conferenciado con el señor Dato y éste le había dicho salta esta tarde para Madrid.

También nos ha manifestado que en Persia, á causa de no haber Gobierno constituido desde el primero de julio, la situación es muy difícil y que se espera entren de un momento á otro los rusos en Theran.

El embajador de Francia ha llegado procedente de París.

Veintidos carteristas detenidos. Ha dado la Policía una batida á los

carteristas, deteniendo veintidos de éstos. Sufrirán quinceña.

La Escuela de Comercio

Ha visitado al alcalde, el director de la Escuela de Comercio.

Han convenido en reunirse mañana para tratar de la apertura de matrícula é instalación de la escuela.

Celebrarán varias conferencias, ultimando detalles sobre el funcionamiento de la escuela.

EL CORRESPONSAL.

Teatros y Salones

NARBÓN

Las grandiosas películas que formaban los programas del domingo y ayer lunes eran de los que acreditan un espectáculo y dan honra y provecho á un empresario. Sobre toda ponderación la película estrenada anoche merece que la dediquemos unas líneas de elogio, pues la casa Nordisk, editora de El infierno de amor, ha hecho una de las mejores cintas que salieron de sus talleres.

No hablamos por el mero capricho de hablar, puesto que con el estreno de ayer el público demostró gran interés por El infierno de amor, alabando, en conjunto todas las escenas y el soberbio argumento de tan preciosas cintas.

En vista del éxito obtenido anoche, repítase hoy, como día popular, para que los muchos aficionados al cine que hay en Santander, puedan admirar esa hermosa y sensacional película.

Y dado la baratura de los precios, y la bondad del programa, á buen seguro que el Pabellón Narbón se verá lleno en todas las sesiones, para admirar la película El infierno de amor.

Para el viernes está anunciada la primera serie de la colosal cinta, de éxito extraordinario, que hizo furor en cuantas partes se ha exhibido, que lleva por título El tres de oros.

CIRCO REINA VICTORIA

Las entradas que en las dos funciones hubo ayer en este circo, eran para hacer sonreír al empresario más taciturno.

En la de las siete el lleno no fué total, pero sí bueno; pero donde la gente acudió fué á la especial, que estaba el circo de bote en bote.

Los artistas, que, como es natural, les halaga que haya mucho público presenciando sus trabajos, echaron el resto, haciendo verdaderos prodigios en los ejercicios acrobáticos, de equilibrio, de fuerza y cómicos.

Todos, sin excepción alguna, escucharon cerradas ovaciones que les obligaban á presentarse en la pista varias veces á saludar al público. Es el conjunto artístico el que actúa en el circo Reina Victoria de los mejores y más completos que se han visto en Santander.

Última que, por compromisos adquiridos en Bilbao, tenga la empresa que anuncia las últimas funciones hoy y mañana. Cuando el público se había familiarizado con dichos artistas, éstos dan la despedida.

Por eso los aficionados á esta clase de espectáculos deben de llenar hoy y mañana el Circo de la calle de Burgos, pues hasta el próximo año no tendrán ocasión de presenciarse más funciones de Circo.

Ultima hora

Madrid 10—3 m.

Entierro de Ramos Carrión

Esta tarde celebróse el entierro del aplaudido autor cómico don Miguel Ramos Carrión.

El acto ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

Presidió el alcalde, el ilustre escritor don Octavio Picón y los hijos del finado.

Las cintas eran llevadas por representantes de las Sociedades y Corporaciones á que perteneció el finado.

El asunto de las pólizas

El Juzgado continúa sus trabajos encaminados á esclarecer la cuestión de las pólizas.

En la Dirección del Timbre se está instruyendo un expediente por defraudación, para pasar el tanto de culpa á los Tribunales.

Hoy se han llevado á cabo nuevas detenciones, habiendo sido al mismo tiempo destituido el estancoero establecido en la calle de las Infantas.

Dicho estancoero revendía las pólizas adquiridas por los defraudadores.

Se ha dispuesto que en lo sucesivo aquéllas sean inutilizadas taladrándolas.

Consejo de ministros

El señor Dato reunirá mañana á los ministros, celebrando Consejo.

La Dirección de Contribuciones se agrieta

Varios departamentos de la Dirección general de Contribuciones han empezado á agrietarse repentinamente, temiéndose de un momento á otro un tremendo desprendimiento de los techos.

Los funcionarios que allí prestan sus servicios hanse retirado rápidamente, ante el temor de una catástrofe.

Toros en Vitoria

Dicen de Vitoria que durante toda

la noche de ayer y el día de hoy no se ha hablado de otra cosa que de la desdichada faena hecha por Rafael, el Gallo, con el primer toro de Urcola.

Las opiniones se han dividido, predominando los que censuran el salvaje atentado cometido con el gitano. El ex matador Rafael Guerra, que presenció la corrida, ha dicho que el caso del Gallo, cobrando un miedo tan cerval al toro, no es nuevo, recordando que al mismo Espartero y á Lagartijo le echaron, por el mismo motivo, en Madrid, un toro á cada uno al corral, en un mismo día.

Como consecuencia de los sucesos de ayer, el Gallo ha presentado un certificado por enfermedad, habiéndolo sido sustituido por Malla.

Se han lidiado seis toros de Pérez Sánchez, que cumplieron.

Malla toreó valientemente al primero, largándole después media estocada lagartijera que bastó.

En el quinto hizo una faena inteligentísima, atizando dos pinchazos y una estocada.

Joselito se adornó extraordinariamente con el capote.

Después ejecutó una faena monumental, metiendo luego un soberano volapié, valiéndole una gran ovación y la oreja.

En el sexto clavó tres soberbios pares al cuarto, muletando metido entre los pitones y haciendo una infinidad de filigranas que producen el delirio.

Con el estoque se porta superiormente, colocando una gran estocada. (Ovación, oreja y rabo.)

Posada estuvo desigual con el pincho, cortando, sin embargo, una oreja.

Saleri se portó regularmente, matando al cuarto de una estocada y dos descabellos, y de tres pinchazos, una estocada y un descabello, al último.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Telegrafían de París que el parte oficial de hoy contiene las siguientes noticias:

La noche última fué en la región de Artois muy movidísima.

Un ataque alemán á la estación de Souchez ha sido rechazado.

En Neuville, cerca de la carretera de Lille, los alemanes, después de volar una mina, bombardearon nuestras posiciones y trataron de salir de sus trincheras, contentiéndoles la infantería y artillería nuestras.

En Argona, cerca de la carretera de Vienne á Lechateau, el enemigo atacó con grandes petardos á nuestros puestos avanzados y trincheras, rechazándose hasta sus líneas.

El parte de la noche dice que en los Vosgos los alemanes han realizado un ataque á nuestras posiciones de Linge y Nigda, siendo totalmente rechazados con grandes pérdidas.

15.000 sacerdotes italianos en el ejército

Comunican de Roma que 18.000 sacerdotes italianos que se batían en las filas del ejército que opera en la frontera austriaca, han acordado ofrecer al final de la guerra un precioso cáliz á la iglesia de Santa María y una espada de honor á la iglesia de San Pablo.

La guerra en el África Central

Dicen de París que, como consecuencia de los grandes éxitos obtenidos por las columnas francesas al Sur y al Este del Camerun, se disponen ahora á recuperar la parte del Congo que fué cedida á Alemania en 1911.

Los franceses desarrollan gran actividad en el frente de Gadjí, Beri y Bimba, en la región de Gadjí, que ha sido evacuada por los alemanes, los que continúan siendo perseguidos por los franceses.

Los italianos en el Tirolo

Telegrafían de Ginebra que grandes masas de infantería italiana atacarán Palfionico y Seibrosi.

Se riñó un gran combate, siendo completamente derrotados los austriacos.

Dos baterías italianas con numerosa infantería penetraron en la región del Tirolo por Plundina y Montozzo. La lucha fué prolongada.

Los informes austriacos confirman la entrada de los italianos en el Tirolo pero añaden que después se retiraron abandonando esta región con gritos de ¡Viva Italia! ¡Abajo Austria!

DENTRO Y FUERA

¿Se puede vivir sin afectaciones? He aquí, caro lector, una pregunta que, por lo inopi-

Era una noche de esas en que el espíritu contristado ambiciona la soledad de los campos, el sonido de la copada arboleda, el del manso oleaje al besar amargamente las albas arenas de las playas, el graznar de las aves agoreras, el melódico ritmo de la brisa al infiltrarse entre las verdes ramas. Mi vaga e incierta mirada se perdía entre el obscuro horizonte. No estaba allí el pensamiento fantasmático visionario ni el cerebro. La guerra, el hambre... España, ¡pobre España!

Como película cinematográfica, los cuadros de vergenza, de cinismo, de pedantería... confuso torbellino de degradación ante mí asaltaba mi mente calenturienta.

Y ante tantos horrores un anonadamiento agudo me hizo perder la noción del tiempo. Un ascondimiento nervioso me hizo despertar.

Mi amigo estaba hablando con unos señores bastante separados de mí.

Cuatro artistas, tres de ellos ciegos, arrancaban a los instrumentos las dulces notas de una obra del gran Wagner, y en confuso tropel las gentes pasaban... pasaban... La vida andando... la vida inquieta... la vida loca... Ferdoná—me dice mi amigo, tomando de nuevo asiento— Me han llamado esos señores para tratar de un asunto... ya sabes...

Si—dijo yo—trabaja, trabaja, es tu porvenir, no te desprecies; quien sabe, tú llegarás, tú llegarás...

Oye—vuelve a decirme—¿Se puede o no se puede vivir sin afectaciones? Me parece haber preguntado antes esto y no me has contestado.

Es verdad, perdona; estaba pensando en otra cosa. Ya sabes quien soy... un loco, si tu quieres.

—No, hombre no; aunque es cierto que hay espíritus malignos que así lo creen por sus genialidades, por tus desenfrenos, por tu temperamento marcadamente morboso...

—Es que no me comprenden, no saben comprenderme. Soy para ellos un abismo insondable. Creen que no soy capaz de pensar. Créeme, amigo mío, no me comprenden; por eso me recato de salir de casa, por eso no frecuento los paseos, por eso busco... la soledad como lenitivo para mis pesares, las flores de las sepulturas... Junto a las tumbas, como se perdona a los enemigos y qué desinteresada se comprende la amistad!

Cuidando flores de sepultura se eleva uno sobre el egoísmo social. Créeme, con los muertos se encuentra uno mejor... Los que tienen el espíritu muerto, el honor entre lenguas maldicientes, se ven rodeados de impostores, se entienden mejor con los muertos que con los vivos. Ellos no engañan, no mientan... ¡no deshonran!

Todos en la vida tienen un rayo de sol que alegra sus pesares, pero yo ¿qué tengo? Martirio sin palma.

El otro día tuve un sueño horrible. Soñé que ajusticiaban a un amigo querido; le veía en la capilla, le consolaba, le veía pálido y desahogado al sentarse en el banquillo... Vi colgando la fatal argolla... el crujido de los hierros... el de los huesos al romperse... Quise gritar... nada... Le vi enterrar... todos los muertos me llamaban... salían y abrazarme, me estrechaban con sus brazos, me besaban sus mandíbulas sin dientes... y me desperté horrorizado... descompuesto... nervioso y en el suelo. Me volví a la cama... me volví a dormir y otra vez el sueño horrible; otra vez el patíbulo, el verdugo, el rechinar de los hierros, el crujir de las vértebras... otra vez el horror...

Volví a despertarme aterrado tanto por el horrible sueño como por la insistencia en soñar dos veces en una noche lo mismo...

—¿Eres supersticioso?—me interrogó ansioso.

—No.

—Pues, es; dejemos esto y contéstame a lo que antes te pregunté.

—Espera, ten paciencia; lo pensaré.

Volví a llenar los vasos, el líquido espumoso me confortó un tanto. Encendí un cigarrillo.

Los artistas acababan de lanzar a los aires la última nota arrancada a los instrumentos. El uno del brazo del otro, caminaban en busca del pan, en busca de la vida... y tras ellos un enjambre de chiquillos.

Escucha—dije a mi amigo.— La pregunta que antes me hiciste me dejó perplejo. Después de pensado, te voy a contestar aunque sea lógicamente.

Vegetar, sí, se puede; vivir, no. El hombre necesita querer algo, emplear sus sentimientos en el amor, en la amistad, en un animal, en una planta, porque si no, ese sentimiento, como los ácidos del estómago cuando no hay en él alimento, se ceba en el espíritu y le corre y viene a muerte por la influencia que los pesares producen sobre el corazón, sobre el cerebro...

¿Y cuando ya casi no se siente la pérdida de su afecto?

Entonces el peligro es inminente porque la energía moral está agotada ya.

El hombre no puede vivir sin un afecto, aunque este sea ficticio. Y todos los hombres vivimos de él y para él.

El místico, en lo sobrenatural; el romántico en las lecturas novelescas o en las tragedias de ultratumba; el músico, en la armonía, etcétera, etcétera.

La vida no sería vida sin ese amor que embellece hasta los fenómenos más extraños.

Este es mi pensar. Si erróneo, lo siento. Y nos despedimos; él pensando en sus glorias de artista; yo, a mi cueva... sola... triste.

LUIS DEL MAR.

Inspección de Vigilancia

La reventa de billetes

En la mañana del domingo fué denunciado por la Policía gubernativa el individuo Miguel Argonilla Castañón, de 39 años, por dedicarse a la reventa de billetes para los

teoros, habiendo sido puesto a disposición del señor gobernador civil.

¿Un robo?

Valentín Ruiz, de 46 años, ha denunciado a los individuos Mariano Benito, de 36 años, y Aurelio Cunil, de 37, por sospechar que fueran éstos los que le habían sustraído cinco pesetas en una pieza y varias monedas de cobre, del bolsillo interior de la americana.

Notas marítimas

«La Navarre»

Este magnífico y rápido paquebot francés, que ha sido mejorado notablemente con lujosos y confortables departamentos, ha sido destinado nuevamente a la línea de Santander, Habana y Veracruz.

Saldrá de nuestro puerto el día 22 del corriente para los citados puertos. Admite pasajeros de todas categorías y carga general.

«El Martín Sáenz» y el «Barcelona»

Son esperados en este mes estos dos magníficos trasatlánticos de la Compañía de New York, Santiago de Cuba y Habana.

Notas meteorológicas

Barómetro, a cero grados, y al nivel del mar, 764,5 durante las primeras ocho horas y 764,1 durante las dieciséis.

Estado del mar, marejada durante las primeras ocho horas, y llana durante las diez y seis.

Movimiento de buques

ENTRADOS

«El Gaitero», «Cabo Cervera» y «Peña Rocas».

SALIDOS

«Cabo Blanco».

Situación de buques de esta matrícula

MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)

«Pedro Luis Lacave», en Cardiff.

COMPANHIA DEL VAPOR «ESLES»

«Esles», en viaje a Bayona.

COMPANHIA MONTAÑESA

«Matienzo», en viaje a Glasgow.

«Asón», en viaje a Chantenay.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en Huévia.

«Adolfo», en viaje a Savannah.

COMPANHIA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Glasgow.

«Peña Cabarga», en Glasgow.

«Peña Castillo», en Santander.

«Peña Rocas», en Santander.

«Peña Sagra», en La Rochelle.

COMPANHIA DE ANGEL B. PÉREZ

«Angel B. Pérez», en viaje a Filadelfia.

«Carolina E. de Pérez», en viaje a Tampa.

«Emilia S. de Pérez», en viaje a Cartagena.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

«María Magdalena», en viaje de Santander.

«María Mercedes», en Santander.

«María Cruz», de Bilbao a San Sebastián.

tierra el Fernando y falleciendo a consecuencia de las lesiones sufridas a las siete de la mañana del día 9 de agosto de 1913.

El procesado José Landeras cooperó a la ejecución del hecho de autos, pues con anterioridad al mismo facilitó el Maximiliano el palo con que cometi6 el crimen.

El procesado Epifanio de la Fuente, con conocimiento de la perpetración del delito y sin tener participación en él, no como autor ni como cómplice, intervino con posterioridad a su ejecución, consistente en echar al correo cartas para el Tomás Ruiz, que le facilitaba Maximiliano en la cárcel, que tenían por objeto ponerse aquéllos de acuerdo en sus manifestaciones para que el delito quedara impune.

El señor fiscal en sus conclusiones provisionales califica los hechos como constitutivos de un delito de homicidio, considerando autor material del mismo al Maximiliano Izquierdo; al Tomás Ruiz, autor por inducción; al José Landeras, como cómplice, y al Epifanio de la Fuente, como encubridor.

La defensa de Maximiliano Izquierdo, en sus conclusiones también provisionales, solicita se aprecie en favor de su patrocinado las circunstancias atenuantes 3.ª y 7.ª del artículo 9.º del Código penal, ó sean la de no haber tenido intención de causar un mal tan grave como el que produjo y la de arrebatado y obcecación.

Las defensas de los demás procesados, niegan la participación de los mismos en el hecho de autos.

El señor fiscal en el acto del juicio, y en vista del resultado de las pruebas en el mismo practicadas, modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de retirar la acusación formulada contra Tomás Ruiz, José Landeras y Epifanio de la Fuente, sosteniéndola respecto al Maximiliano Izquierdo.

La Sección de Derecho, en vista de la anterior modificación, dictó auto de sobreseimiento libre respecto de citados tres sumariados, declarando de oficio las costas a ellos correspondientes y mandando ponerles en libertad.

La defensa de Maximiliano Izquierdo sostuvo se apreciaran en favor de su patrocinado las circunstancias atenuantes alegadas en sus conclusiones provisionales, ó, en otro caso, en sentido alternativo a su vez, la eximentación de haber obrado en defensa propia ó la de miedo insuperable.

En este estado se suspendió el juicio para continuarlo hoy, á las diez de la mañana.

Denuncias y sucesos

El choque de ayer

Si, hay que decir así, el choque de ayer, por que todos los días ocurren accidentes de esta clase.

Sea bien por la velocidad desmedida con que los automóviles circulan, ó ya porque los carruajes de otras clases no van por el lado que deberían, el caso que nosotros registramos sin entrar en mayores pormenores es que todos los días, desde hace unas cuantas semanas, se registran choques de automóviles con carros ó con tranvías, dándose lugar en ocasiones á desgracias bien lamentables.

El choque ocurrido ayer sucedió á las dos de la tarde, en la calle de la Libertad, frente al Sanatorio del doctor Madrazo.

A dicha hora cruzaba por la referida calle, en sentido contrario, el automóvil S.256, propiedad de don Luis Corpes, y el carro de caballo, tarjetón número 218, que guiaba un carretero conocido por Fortunato, sirviente de Armando Vena.

Al llegar frente á dicho Sanatorio del doctor Madrazo, chocaron ambos carruajes, resultando del choque el automóvil con la rotura de un faro y siete dorechis y torcedura del eje delantero.

Los perros

Maximiliano Ceballos ha denunciado á la Guardia municipal que los laceros municipales habían maltratado á un perro de su propiedad, dándole de palos y haciéndole sangrar por las narices.

Según los laceros denunciados, se habían visto obligados á pegarle de esa manera porque se abalanzaba á ellos con intención de morderles.

Siguen los perros

El chico Jesús Arques, que habita en la calle de Moret, número 23, 3.º, al circular en la mañana de ayer por la calle de la Ribera, fué mordido por un perro de pequeño tamaño, el que le causó un rasguño en la pantorrilla derecha, negándose el chico á ser curado en la Casa de Socorro.

Lo que dicen varios obreros

Hemos recibido una carta firmada por varios obreros, en la que se dice lo siguiente:

«Es sumamente vergonzoso lo que viene sucediendo con los obreros que trabajan para el Ayuntamiento.

No debe consentirse que á todos cuantos estamos trabajando para la Corporación municipal, no se nos abonen las horas extraordinarias que trabajamos, cuando precisamente en todos los sitios se pagan las horas extraordinarias, y mucho más deberían pagarse, tratándose, como se trata, de las obras que se ejecutan en la península de la Magdalena.

También hemos de quejarnos de que, el lunes pasado, se nos ordenase abandonar el trabajo por la tarde y no se nos abonase absolutamente nada.

Es necesario que terminemos con este estado de cosas, pues resulta ahora que á nosotros se nos decía que las obras de la Magdalena las pagaba el rey, siendo así que quien las paga es el Ayuntamiento.

De estas y otras cosas que diré, hablaremos otro día.

De usted afectísimos ss. ss. q. b. s. m.,

VARIOS OBREROS.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 2.º

Santander.

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,95 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 60 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Moret, 7, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la Banda municipal, de nueve á once, en el paseo de Pereda:

«Marcha Provenzale».—Ganne.

«Coeur Blossé», vals lento.—Worsley.

«Sansón y Dalila», fantasía.—Saint-Saens.

«Copelia», baillables.—Leo-Delibes.

«Camino de flores», pasodoble.—Bretón.

Pabellón NARBÓN

Hoy, día popular, secciones desde las siete.

Gran éxito de la colosal película de la Casa Nordisk

El infierno del amor

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Sociedad Amigos del Sardinero

Han llegado al Sardinero, los señores siguientes: Don Juan Antonio Chico, don Isafas Torre, don Gregorio Macías, don José Gómez, señor Cienfuegos, don Juan Pinto Abia y familia, doña Asunción Preferandéiz 6 hijo, don Justo Izquierdo Osorio y señora, doña Trinidad Cabrero López y don Manuel Carranza López y familia.

De Logroño.—Don Galo del Pozo y familia y don Agustín L. San Román y familia. De Toledo.—Don Ramiro Palomino Sánchez y familia. De Burgos.—Don Ireneo Pérez Ruiz y familia.

Movimiento demográfico

Día 9

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 1. Defunciones: José María Iglesias Hernández, tres meses; Casa de Expositos. Manuel Villa Gómez, 28 años; Viñas, 6, bajo.

Matadero

Romaso del día 3

Reses mayores, 25; menores, 42; con peso de 7.604 kilos.

Cerdos, 14; con peso de 1.140 kilos. Corderos, 120; con peso de 534 kilos. Carneros, 1; con peso de 15 kilos.

Casa de Socorro

Ayer fueron curadas en este benéfico establecimiento las siguientes personas: Eusebio Alonso, de 50 años, de una herida incisa punzante en el antebrazo derecho. Cirilo Pedrel, de doce años, de una herida contusa con pérdida de la uña del dedo pulgar derecho.

Manuel Borrás, de 15 años, de una herida contusa en el dedo anular derecho. A. P., (sacerdote), de 48 años, ingestión de aguarrás.

Braulio Marcella, de 38 años, de una herida punzante en el antebrazo izquierdo. Francisco Fernández, de tres años, de una herida contusa en la región frontal.

José Villar, de 17 años, de una herida incisa en el dedo pulgar izquierdo. Manuel Bejvide, de nueve años, de una herida contusa en la región frontal.

S. Barquín, de 35 años, de dos heridas contusas en la región frontal. Valentina García, de 50 años, de erosiones en la cara.

Enrique Agudo, de 41 años, de distensión ligamentosa del pie izquierdo. Rafael Alonso, de ocho meses, de una contusión en el dedo medio izquierdo.

Paulino Sota, de 35 años, de una herida contusa en el dedo cuarto y contusión en el pie izquierdo. Agueda Fernández, de 37 años, de epixtasis.

Manuel Zavala; de 37 años, de contusión en la articulación del pie derecho. Sagrario Vasco, de dos años, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Salón PRADERA

A las siete y media de la tarde y diez y media de la noche, la película de largo metraje, titulada

LA HORA DEL ENSUEÑO

Tomará parte en el espectáculo

Mark, con sus leones amaestrados.



ESCOBAR LOPEZ

Representante para el Norte de España y Portugal: Serra y C.ª, Cádiz, 11, 2.ª—SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS

Depósito y representación de los vinos de mesa de R. LÓPEZ DE HEREDIA Y COMPAÑIA

HARO Y MADRID

HAYA Y MARTÍNEZ, Pedruca, 11. — Teléfono número 741

ADVERTENCIA

Se advierte á los suscriptores de El Crédito Activo (que tengan satisfecho el pago de los recibos de suscripción), que las horas hábiles para investigar las listas de morosos particulares 6 industriales, son las de 2 á 4 de la tarde.

CONVOCATORIAS

Sociedad de marineros y fogoneros

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana, miércoles, en su domicilio social, San Roque, 8.

Se suplica la puntual asistencia.—La Directiva.

Banco de Santander

Su situación en 31 de julio de 1915

ACTIVO

Accionistas Pesetas 1.575.000

Caja-Metalico 929.059'89

Idem-Sacrasal 1.192'70

Gastos generales 125.319'98

Gastos de instalacion 25.701'23

Creditos en cuenta corriente con interes 8.350.626'36

Financas urbanas 339.293'22

Cupones á cobrar 23.845'90

Corresponsales 78.239'61

Remesas 85.368'84

Pesetas 197.418.480'96

PASIVO

Capital Pesetas 3.500.000

Fondo de reserva 800.000

Cuentas corrientes 4.931.743'94

Depositos en efectivo 801.423'55

Dptantes.—Por garantias 13.665'325

Id.—Por depositos voluntarios 158.973.970'90

Id.—Por intereses y amortizaciones realizados y no satisfechos 542.327'90

173.181.623'55

Efectos á pagar 111.599'02

Garantias á pagar 23.002'18

Ganancias y pérdidas 577.341'41

Cuenta transitoria 38.297'08

Caja de Ahorros 13.120.913'56

Acreedores varios: por dptos 15.737'95

Corretjes 3.017'89

Corresponsales 308.781'04

Pesetas 197.418.480'96

El Director Gerente, José María Gómez de la Torre.

ESPECTACULOS

Casino del Sardinero

Funciones para hoy:

A las siete de la tarde, beneficio de la Asociación Internacional de Protección á las jóvenes, organizada por la Junta de damas de esta capital, la comedia en dos actos, de los hermanos Quintero, Doña Clarines.

Intermedio vocal y musical, en el que tomará parte el distinguido barítono de esta capital don José Luis González, acompañado por el notable profesor don Gabriel Imaz.

A las nueve y tres cuartos, la preciosa comedia de don Gregorio Martínez Sierra, La Pasión, y el entremés de los hermanos Quintero, El agua milagrosa.

Salón Pradera

A las siete y media de la tarde y diez y media de la noche, la película de largo metraje, de la casa Gaumont, titulada La hora del ensueño.

Tomará parte en el espectáculo el domador Mark, con sus leones amaestrados.

Gran rebaja de precios.

El próximo jueves debut de «Raquel Meller».

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 22 de agosto, el magnífico y rápido vapor

LA NAVARRE

admitiendo pasajeros de todas categorías y carga general.

PARA COLON Y ESCALAS

Saldrá de Santander el día 19 de agosto el magnífico y rápido vapor

PUERTO RICO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con transbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y conocimientos de carga.

A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores
VIAL HIJOS—Muelle, 25, bajo—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316. — SANTANDER

CERVA PRINCIPAL FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES

SUCURSAL BORDOSES—Qual de Chartrons, 86. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto. Alicante

Bilbao.—Muelle de la Salve. VINOS VINOS DE MESA

Monsamores.—(La Mancha). Rioja Medoa, Alabrado.—Rioja selecto

Alicante.—Esplanada de España, 30. Rioja comarcal.—Rioja fino

Villena.—Botica Nueva. Rioja blanco (castillo Santarres)

Logroño.—Delicias, 1. SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316.—Servicio a domicilio

“Unión Cántabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Se venden igualmente los siguientes artículos:

BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO Y OTROS VARIOS ARTÍCULOS

Las ventas y clases en las mejores condiciones posibles

“JABÓN TIERRUCA”

Este jabón, en pastillas, es fabricado exclusivamente para UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL.

Para que todos los industriales tengan facilidad en todo tiempo de hacer sus pedidos, disponemos, por ofrecimiento desinteresado de los dueños, de los establecimientos siguientes:

- Don Francisco Gambarte Calle Alta
- Don Calixto Velarde Plaza de Pi y Margall
- Fábrica «Unión Cántabra» San Fernando
- Don Daniel Cuevas
- Don Andrés Haya Burgos
- Don Isidro Mateo Pánsena
- Don Toribio Cubero Concordia
- Don Isidro Mateo Peñaherboza

Nuestra Fábrica y almacenes

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 1.—SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ARCA FODORA (frente al Bar de la Nava) — SANTANDER

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros. Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Laque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, a elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Gerencia 995 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, vieniendo a recogerla a estas oficinas. Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica

REGALO DE LA REGION CANTABRA

LA REGION CANTABRA

ALMACENES TAILOR'S “La Batalla” ENGLISH STYLE

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 7'50 pesetas.

Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2'25 pesetas.

Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, á precios baratísimos.

Nuevas colecciones en camisas, para verano, desde 1'75 pesetas.

Siempre las últimas novedades en corbatas, calzoncillos, géneros de punto, gorras, boinas, sombreros de verano, guarda-polvos, tirantes, ligas, toallas y pañuelos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES A MEDIDA

5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes

NADIE MEJOR NI MAS BARATO

PRECIO FIJO MARCADO - VENTAS AL CONTADO

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido de New-York y San Francisco de California

Todos los sábados salidas de Burdeos por vapores rapidísimos y de gran tonelaje, que hacen la travesía á Nueva York en 6 días.

Fechas de salidas: El 14 de agosto, el CHICAGO; el 21, el ESPAGNE, y el 28 del mismo mes, ROCHAMBEAU.

En combinación con los ferrocarriles americanos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregón, Winnemucca, Los Angeles, Reno, y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América, incluido Canadá.

Para informes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de esta Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

REFRESCOS CERVECERIAS SANDWICHES

Internacional y Mundial

Despachos exclusivos de

La Cruz Blanca

Beceño, 1, y Ribera, 9 — Tel. 430 — SANTANDER

SERVICIO A DOMICILIO

APERITIVOS FIAMBRES

Unión Cántabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

A todo el mundo

COMPOSICIÓN QUÍMICA PARA HACER IMPERMEABLE É IRROMPIBLE EL PISO DE LAS ALPARGATAS

30 CÉNTIMOS DOSIS PARA UN PAR

Se vende en las tiendas y almacenes del señor MATEU

Atarazanas, número 9, y Juan de Herrera, número 2

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 5 San Juan

La Región Cántabra

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes..... 1'25

PROVINCIA: trimestre..... 3'75

EXTRANJERO: año..... 40'00

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS

PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

DE Pinillos, Izquierdo y Compañía

Servicio fijo mensual y directo desde Santander á Habana y Santiago de Cuba

El día TRES de SEPTIEMBRE, á las cuatro de la tarde, saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor correo español

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros de primera de primera, primera de segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para HABANA y SANTIAGO DE CUBA.

Precio del pasaje en tercera clase, desde Santander á Habana, 235 pesetas, más los impuestos.

Este vapor fué construído en el año 1910, expresamente para esta Compañía, tiene amplios y lujosos camarotes, telegrafía sin hilos, cuartos de baño y cuantas necesidades requiere hoy el pasajero para viajar cómodamente.

Para solicitar cabida y pasaje dirigirse al agente general en el Norte

DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35 — Tel. 335. — Santander

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MANUEL RIVERO

Juan de Herrera, 1

TELÉFONO 525 - SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se paraguairá ante los Tribunales á las fabricas que imitan los colores, dibujos, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 18 - SANTANDER

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander á las 8'50, para llegar á Madrid á las 21'45.

Salida de Madrid á las 9'45, para llegar á Santander á las 23'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander á las 16'27, para llegar á Madrid á las 8'10.

Salida de Madrid á las 17'30, para llegar á Santander á las 8.

Mixto.—Salida de Santander á las 7'20; para llegar á Madrid á las 9'58.

Salida de Madrid á las 22'10, para llegar á Santander á las 14'40.

SANTANDER-BARCELONA

Salida de Santander á las 12'8, para llegar á Barcelona á las 14'12.

Salida de Barcelona á las 8 para llegar á Santander á las 10'10.

SANTANDER-BILBAO

De Santander á Bilbao.—A las 7, 10'10, 14'10 y 17'20, para llegar á Bilbao á las 10'33, 18'04, 18'02 y 20'45, respectivamente.

De Bilbao á Santander.—A las 7, 10, 14'10 y 17'50, para llegar á Santander á las 10'43, 12'52, 17'53 y 20'52, respectivamente.

De Bilbao á Santander.—A las 6'51.

De Santander á Marrón.—A las 17'45.

De Santander á Liérganes.—A las 7, 8, 10'10, 12'15, 15'07, 17'20 y 19'55.

De Liérganes á Santander.—A las 6'35, 8, 9'45, 11'20, 14'15, 16'55 y 18'40.

SANTANDER-ONTANEDA

De Santander á Ontaneda.—A las 7'30, 11'15, 14'30 y 18'20.

De Ontaneda á Santander.—A las 8'30, 11'25, 14'37 y 18'25.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander á las 8 (correo) y 12'20.

Llegadas á Santander á las 16'22 (correo) y 21'20.

SANTANDER-LLANES

Salidas de Santander á las 17'20, para llegar á Llanes á las 20'50.

Salidas de Llanes á las 7'55, para llegar á Santander á las 11'23.

SANTANDER-CABEÓN DE LA SAL

Salidas de Santander á las 11'45, 15 y 19'15.

Salidas de Cabeón á las 7'18, 14'10 y 17'00.

SANTANDER-TORRELAVEGA

(Jueves y domingos ó días de mercado en Torrelavega)

Salida de Santander á las 7'20, para llegar á Torrelavega á las 8'29.

Salida de Torrelavega á las 12'20, para llegar á Santander á las 13'20.

SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO

De Somo para Pedreña y Santander á las 6'30, 8'30 y 13'30.

De Santander para Pedreña y Somo á las 7'45, 12 y 18'30.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10; de Bilbao, á las 12'30; mixto Madrid, á las 19'30.

Lista.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.

Apartado.—De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.

Reclamaciones.—De 10 á 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y agentes postales de 10 á 14.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 10'30 á 14; impresos, y de 16 á 17.

Giro postal.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 13. Pueden hacerse los giros por telégrafo.

Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.